



— 镇坪县 2019 年经济社会发展纪实

不负韶华 奋力前行

化龙山莽莽，南江水悠悠。在 1503 平方公里的热土上，近年来，镇坪县以脱贫攻坚总揽经济社会发展全局，奋力打好“四大硬仗”，稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险，在逐梦小康路上迈出了坚实的步伐。

“以‘不畏浮云遮望眼’的胆识，主动担当作为，真抓实干；用‘乱云飞渡仍从容’的境界，坚定加快经济发展的信心；拿‘一览众山小’的气概，不甘落后，开创经济社会工作新局面。”面对追赶超越，全县干部群众发出铿锵之音。

数据虽然是枯燥的，但能诠释汗水和成果。2019 年，镇坪积极应对复杂形势和严峻挑战，合力攻坚克难，奋战“四大硬仗”，迈出了持续追赶超越的坚实步伐。全县生产总值增长 9.5%，地方财政总收入增长 10%，固定资产投资增长 15%，社会消费品零售总额增长 12%，城乡居民收入分别增长 8.5% 和 9.5%，主要经济指标增速保持全市第一方阵。

——脱贫攻坚成果巩固提升。“脱贫攻坚巩固提升年”扎实有效，率先在全市宣告整县脱贫。“六大提升工程”全面推进，已退出的 43 个村 5463 户有效巩固，年计划脱贫 177 户 326 人高质量退出，综合贫困发生率下降至 0.54%。“三位一体”产业扶贫模式持续深化，产业带动增收 2000 余户。就业扶贫成效明显，巩固和新增就业岗位 5000 余个。搬迁后续扶持工作扎实推进，集中安置社区新社区工厂实现全覆盖。健康、教育、交通、水利、电力、生态等脱贫成果全面巩固。扶贫资金“三级两帐”系统建设工作稳步推进。脱贫攻坚入选国家级典型案例 2 个，10 余项经验在省市推广，30 余批次省内外考察团前来交流，镇坪高质量脱贫的品牌越来越响、引领示范的效应越来越好。

——基础支撑能力显著提升。以打好“平镇高速漂亮仗”为引领，完成固定资产投资 47 亿元，创造了镇坪建设史上最好战绩。平镇高速公路建设顺利推进，全线路基实现双向贯通，镇坪“高速”时代即将到来。县内循环路网体系日趋完善，24 个路桥项目快速推进，改造和延伸路网 78 公里。安全水利网加快形成，城乡供水智能服务平台建成投用，扩改城镇供水管网 32 公里、改造户表 3000 余户。要素保障能力不断增强，建设高标准基本农田 8000 余亩，补充耕地 400 余亩，腾退复垦旧宅基地 1700 余亩。信息化基础逐渐夯实，新建和改造中低压电网 40 余公里，首个 5G 网络通讯基站建成投用。覆盖城乡、保障有力的基础设施服务体系基本建立。

——产业发展质效明显提升。四大支柱产业完成总产值 10.4 亿元，增长 22%。建材生产线等 4 个重点产业项目竣工投产，中药配方颗粒、苦养系列产品加工、利康制药、双河口电站等项目加快推进，苏陕合作产业孵化园等 29 个项目引进落地。新增“五上企业”14 户、市场主体 825 户，提升特色现代农业园区 51 个，非公经济占比达 58.9%。桂花清洁能源股份有限公司进入上市辅导期，顺达公司在陕西股权交易中心挂牌。振兴集团获得国家林下经济示范基地命名，欣陕公司获准全国首批农产品全程质量技术体系试点，饮源公司被列入全省首批院士专家工作站。电子商务进农村综合示范项目加快推进。金融存贷比达 56.8%。教育培训、家政服务、快递物流等产业快速扩张。

——城乡建设品质有效提升。县城破除“五难”初见成效，一河两岸 7 个棚户区改造项目加快推进，主街道黑化改造全面完成，栈道续建项目开工建设，绿化亮化完善工程基本竣工，文彩片区基础设施不断完善。曜坪镇入选全省农村特色产业小镇，曾家、牛头岭、钟宝、上竹等镇以脱贫攻坚统筹农村发展创新试点示范深入推进，城关镇产城融合步伐加快，华坪中药名镇彰显特色。乡村振兴战略全面实施，农村人居环境整治、厕所革命试点示范工作有序推进。城乡规划执法全面加强，违建别墅和大棚房整治扎实开展。国家“两山”实践创新基地获得命名。国家卫生县城复审通过省级暗访。省级森林城市、省级生态园林县城成功创建。南江河出陕断面水质保持 II 类标准。环境空气质量综合指数持续保持全省第一。

——对外开放水平不断提升。政府机构改革全面完成。事业单位、综合行政执法、国有林场、农村“三变”等重点领域改革有序推进。紧盯珠三角、长三角、粤港澳、京津冀以及关天、成渝、江汉经济圈等重点区域，参加各类招商活动 20 余次，精准对接客商 150 余批次，成功签约项目 29 个。第三届燕荞产业暨镇坪特色产品推介会成功举办。3 个全市性会议在镇坪召开，94 项工作获得省市区表彰或推广，人民日报、中央电视台、学习强国等主流媒体不断发出镇坪好声音、传播镇坪正能量。

——社会民生保障得到提升。财政民生支出首次突破 10 亿元大关。政府性债务零增长、零违约。文彩教育园区前期工作扎实推进。新建和改造校舍 1.5 万平方米。县高中荣获全市“普通高中教学质量先进奖”、曾家小学等 4 所中小学获得全市“立德树人教学质量先进奖”，中小学素质教育竞赛获得市级以上奖项 21 项。县医院成功通过“二甲”创建，县中医院、疾控中心、妇幼保健院项目全面竣工。与市中心医院的紧密型医共体，康养联合体合作不断深入。县图书馆、文化馆、融媒体中心项目竣工，文艺创作成果丰硕，文化活动丰富多彩。“智慧监管+社会共治”食安监管模式入选全国第二届市场监管领域提名案例。城乡居民医保制度整合稳步推进。城乡低保、农村五保应保尽保。退役军人服务体系基本建立。公众安全感满意度调查全省第一。扫黑除恶知晓率全市第一。第二轮县志修编、第三次国土调查、第四次经济普查全面完成。安全生产、信访维稳、防汛防滑、非洲猪瘟防控等工作扎实有效，社会大局和谐稳定。

——依法行政效能持续提升。坚持为人民服务、对人民负责、受人民监督，创新行政方式，提高行政效能。“不忘初心、牢记使命”主题教育扎实开展，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。人大代表建议、政协委员提案办复率均达 100%。政务督查工作获评全省先进单位。财政绩效评价进位 838 位、名

列全国第 101 位。“放管服”改革深入推进，营商环境持续优化。

——乡村振兴战略有序实施。坚持以发展乡村产业、改善人居环境为突破，推动要素融合、产业融合、功能融合，引领乡村全面振兴，打造一批乡村振兴示范村。突出产业振兴。围绕推进农业现代化，完善农业生产配套设施，推动农工、农旅融合发展。稳定粮食播种面积，优化粮食品种结构，确保粮食产量 2 万吨以上。实施“接二连三”双十培育工程，培育十大农业龙头企业，打造十大特色农业品牌，带动农民合作社和家庭农场提升。强化农旅融合项目引领，大力发展智慧农业、田园综合体、休闲农业等乡村产业，鼓励办好“乡村旅游+农产品推介”活动，以推介活动为媒介促进乡村旅游消费。加快实施电子商务进农村综合示范项目，积极推进电商产业链条化发展。狠抓生态振兴，持续推进化地主体功能区、曙河生态经济示范带、欣陕茶旅融合示范园、来创产业融合示范园、南江湖工业旅游示范园、义工协会社会公益扶贫等生态经济、经济生态化典型案例。建立全域覆盖的村庄规划体系，加强农村宅基地审批管理。以农村人居环境整治为抓手，逐步推进农村发展景区化。持续推进美丽乡村，“五净最美庭院”创建。强力推进清垃圾、清沟渠、清废弃物、改不良生活习惯为重点的“三清一改”专项整治，深入推进“厕所革命”，实施无害化厕所改造工程，创建整村推进示范村 3 个。推动人才振兴。加强人才和科技支撑，完善科技特派员制度，健全面向小农户的社会化服务体系，促进小农户和现代农业有机衔接。同时，统筹推进文化振兴、组织振兴各项工作，确保乡村振兴战略全面落地、落细。实施强镇带村、强村富民工程，积极推进一镇一策、一村一品，大力发展集体经济，引领带动农民发展，努力让农业强起来、农村美起来、农民富起来。

——持续建设宜居宜业宜游城镇。坚持产城景深度融合，优化宜居环境，突出宜游功能，彰显宜游特色。强化规划引领。加快推进“十四五”规划编制工作，谋划一批打基础、补短板、利长远的重大基础设施和产业项目，力促进入省市“十四五”项目盘子。按照特色突出、功能互补、规模适度的思路，统筹城镇空间格局，打造产城景融合经济增长极。完善配套功能。坚持经营城镇理念，优化城镇功能分区，健全商业配套设施，推动城镇扩容提质。加快推进城市综合体、街巷改造、供水供气、雨污收集、垃圾分类处理、绿化亮化、智慧城管等重点城镇项目，持续提高城镇聚集产业、吸纳人口、统筹城乡的综合承载能力。培育城镇业态。加快发展宾馆住宿业，坚持提质与扩量并举，支持发展美食经济，加大长寿菜系、盐道菜系等特色菜品开发，打造一批特色饮食品牌。大力发展商贸经济，加快商业综合体项目建设，支持中高端品牌实体店落户，完善现代物流配送网络。加强城镇生态环境项目建设，提升垃圾分类污水处理设施运营水平。启动国家园林县城、国家森林城市等创建，提升城市品质，努力打造干净整洁有序、山清水秀城美、宜居宜业宜游的城镇体系。

只争朝夕，不负韶华！回首共同奋斗的历程，是一幅激情奋进的动人画卷。上千名扶贫工作者坚守在脱贫决战一线，上百名高速路协调队员奋战在征地拆迁现场；几百户拆迁户克服万难，搬离故土、重建家园；几十个招商小分队栉风沐雨，扩大开放；几千户小微企业面对市场风浪，勇敢扬帆、砥砺前行；6 万镇坪儿女用汗水浇灌梦想花朵、用双手创造美好生活。实践证明，只要保持昂扬的斗志、坚定必胜的信念、弘扬实干的精神，就没有攻不破的难关，就没有打不赢的硬仗！

通讯员 马艳